

# “上海创客嘉年华”不仅仅是“炫酷好玩” 着力营造创客文化 发展创客教育

■记者 毛信慧 文/摄

本报讯“创客”来源于英文单词“Maker”，是指出于兴趣与爱好，努力把各种创意转变为现实的人。10月15日、16日，大型创客文化展示交流活动——“上海创客嘉年华”在创智天地下沉式广场举行。两天里，来自全国各地的百余家参展商齐聚，参展项目涵盖电子、环保、生物、文化等各方面，通过展示、论坛、工作坊等多种形式，鼓励公众体验酷炫科技、参加趣味游戏、启发创意思维。

2012年起，创智天地就开始与亚洲最大的开源硬件企业DFRobot合作，今年已经是第五次创客嘉年华活动。据DFRobot首席执行官叶琛介绍，创客嘉年华着力于营造一种创客文化，让所有有志于创业，有志于创新的伙伴能够在这样一种环境中对接各种资源，同时也潜移默化地让孩子养成创新意识，发展创客教育。

据悉，本次“创客嘉年华”活动不仅获得了英特尔和全球蓝牙技术联盟Bluetooth SIG的鼎力支持，也得到了蘑菇云创客空间、fete、头脑奥林匹克OM和猫友汇的全力协助。同时，活动也响应了“全国双创周”的号召，通过网络视频实况直播的宣传形式，展示了现场来自全国各地一百多家创客

团队的创业风采。活动自启动开始，累计吸引了数万人的参与。

## 传统工艺与现代技术交汇

此次创客嘉年华活动涵盖领域广泛，无论是从传统工艺的改进还是现代技术的革新都备受关注，现场两股热流交汇，吸引了众多善于钻研、热衷科技的年轻人。

在DFRobot展台前，一款开源硬件吸引了市民刘先生的注意。刘先生从事智能家居行业，平时对机械也比较感兴趣。作为一家专注于为全球创客提供开源硬件产品和服务的综合性平台，DFRobot提供的开源硬件多达1000多种。“现在市场开发拼的是速度，这些模块化的东西很符合我们的需求，我希望能物色一些用于新产品的开发。”刘先生说。

此外，酷玩实验室的无人机竞速体验专门面向零基础小白，操作简单、安全、易上手；M station的“壁咚”则是被称为未来科技之光的VR互动技术，轻轻一“壁咚”一下就能开启隐藏在森林里的神秘世界；蘑菇云向大众展示了最热门的3D打印技术，现场体验让气氛高涨迭起。不少参与者表示，十分期待这些前沿科技会在不久的将来走进我们的生活。

另一边，各种传统工艺也十分吸引爱动手的市民。在木工体验区，动

手设计制作一款创意书架；在豆腐制作工艺展台，不少小朋友对两台手工石磨充满了好奇。刘东是安徽省淮南师范附属小学山南分校的副校长，从前一天的凌晨4点，他就带着几名老师、学生和大大小小的装备，赶来杨浦参加一年一度的创客嘉年华。他介绍，淮南作为中华美食——豆腐的发源地，当地许多孩子都对这项传统工艺不了解，学校为此开设了创客课程，把体验作为一种教育方式，让孩子们在动手制作中启发思维，了解传统文化，豆腐制作就是其中的一项内容。

## 激发青少年创新意识

据悉，此次创客嘉年华不单是创客们的乐园，更希望让更多的孩子们动起来，玩起来、秀起来、笑起来，通过动手参与激发孩子们了解科学和创作的兴趣，在心中种下创新梦想。现场更是开设了多个亲子互动活动，孩子们和家长一起动手体验，感知亲自创作的快乐，像农夫市集里的种子认知、软竹手编、叶子标本和草帽绘本等摊位都满满地聚集了孩子和家长。一位从浦东过来的李先生说，不想孩子节假日沉迷在智能手机、平板电脑里，带上孩子过来参加创客嘉年华，这样的活动十分有意义。

主办方表示，此次上海创客嘉



部分创意项目吸引小朋友争做“小创客”。

年华活动不仅是酷炫好玩，也希望能为培养青少年的创新思维、提升动手能力作出努力。因为孩子们在动手参与的过程中更能领略到创新的魅力，使课本中枯燥的知识转变为现实中有趣好玩的体验，寓教于乐，更加激发孩子的学习兴趣。例如Autodesk利用开发的电路设计和模拟平台，教会孩子们自己设计和组装电路，孩子们将会掌握这款世界先进的电子电路软件的基本使

用，甚至可以开始编写自己的第一个Arduino程序。而对于拥有飞行梦的孩子，新车间带来的“一台飞机模拟舱的来龙去脉”则把飞机模拟舱搬到了现场，引来了小朋友的阵阵尖叫。



10月14日，四平路街道开展人大代表换届选举宣传活动，依托“五心联盟”平台，进行选举工作咨询设摊，放置展板、悬挂横幅，营造宣传氛围。此外，还提供手机贴膜、金融咨询、测血糖等多项便民服务。 ■记者 朱良城 摄

## 人大换届选举

# 五角场街道工会选举产生新一届领导班子 打通服务职工的最后一公里

■记者 周琳

本报讯 日前，五角场街道工会第三次代表大会在上财大创业实训中心召开，通过无记名投票方式，选举产生新一届街道工会领导班子。来自五角场商圈、科技、教育、商贸、建筑、餐饮、社会组织等行业的非公企业、小区工会干部和职工代表100余人参加会议。

近五年来，五角场街道总工会在街道党政班子的大力支持下，与时俱进地开展创新探索，在全区率

先开展了第三方评估、星级工会创建、群团改革等特色工作，在促进社区经济社会发展中发挥了重要作用，为全区工会提供了可操作、可借鉴的宝贵经验。截至目前，街道总工会已建立单独企业工会231家、联合工会32家，覆盖1121家企业。五年中，获评“全国百家示范乡镇(街道)工会”、杨浦区“全国总工会落实建会三年规划先进集体”、“基层星级工会建设”、“工会工作第三方评估”特色工作特等奖等荣誉。

会议审议通过了《大会表决办

法》、《大会议程》、及《两委委员候选人名单》等事项。经无记名投票方式，选举产生了新一届五角场街道总工会主席、副主席以及两委班子成员。

会议要求，要着力深耕基层，突破党和群众联系的最后一公里，形成服务职工的新机制，打通服务职工的“最后一公里”；聚焦重点领域、实事工程，开展立功竞赛活动，激发职工群众的工作热情和创造活力；维护好职工群众合法权益，在构建和谐劳动关系中彰显工会作为。

# 交警整治无牌无证非机动车

■记者 叶佳琦

本报讯 10月12日上午，杨浦交警支队机动执法大队在淞沪路政立路、政立路市光路以及轨道交通十号线三门路站设立3个点，对过往的无牌无证电动三轮车、电动自行车等非机动车以及外地牌照的两轮车进行集中整治与查处。

上午7点半，记者来到淞沪路政立路，刚到路口便看见一位骑着电动自行车、载着小孩的妇女被现场执勤民警拦停，民警经过仔细检查并向这位女车主询问后发现，其无法对这辆电动自行车提供有效证明，属于无牌无证上路行驶，便告知根据《上海市非机动车管理办法》，此车将被暂扣，并将对她处以50元的罚款。女车主不停地解释说自己不是故意的，只是为了送小孩上幼儿园，请求民警不要扣车和处罚她，在经过了将近20分钟的“软磨硬泡”后见民警不为所动，只能将电动自行车停在一边，接受处罚。

随后，执勤民警又查处了数十辆无牌无证非机动车与外地牌照摩托车，对这些违法违规车辆全都予以暂扣处理，并对车主进行罚款处罚。记者现场看到，一名年轻男子骑着无牌无证助动车载着女朋友，《管理办法》中明确规定，驾驶自行车、电动自行车限载1名12周岁以下未成年人，因此，该男子被处以两张罚单并被扣下助动车。被查处的这些车主们对他

们驾驶无牌无证非机动车上路所给出的理由五花八门，有说“自己平时一直是乘车的，今天去看病临时问朋友借的，不知道没有牌照上路是违法的”，也有说“车刚买来不久，还未来得及去上牌”，而最让现场民警哭笑不得的是，一位女车主骑摩托车没戴头盔而被拦下时，所给出的理由竟然是“担心头盔把自己刚烫好的头发压乱了”。

在短短1个半小时的查处整治过程中，区交警支队机动执法大队在淞沪路政立路共查处并暂扣了19辆无牌无证的非机动车以及5辆外地牌照的摩托车。

现场民警警官告诉记者，有些车主贪图便宜在小店买的无牌无证电动自行车很可能是被盗抢车辆。而驾驶这些电动自行车在道路上行驶，一旦发生交通事故，交警部门就需要花费大量时间和精力用于寻找当事人，对事故的及时处理带来诸多不便，为此，居警官呼吁市民，为了自身和他人的安全，不要将无牌无证的非机动车驶上道路，杨浦交警也将继续加大对此类道路违法行为的查处力度，尽最大力量排除道路安全隐患。



# 创文明平凉 建幸福家园

■记者 叶佳琦

本报讯 日前，2016年平凉路街道精神文明建设推进大会，在社区文化活动中心召开。去年，平凉路街道被授予2015年度上海市文明社区荣誉称号，为区“创全”工作作出了贡献。

据了解，街道依托平凉地区丰富的红色历史文化积淀和国歌纪念馆广场等资源，广泛开展主题鲜明、内容

丰富的各类主题创建活动。发挥社区报《平凉之窗》和微信公众号“平凉之窗”的宣传阵地作用，传播社区正能量。

此外，各个居民区将充分发挥好社区志愿服务中心和街道市民巡访团的作用，继续加强各居民区志愿者中队建设，加大各居民区志愿者骨干培育力度；完善高中志愿者进社区工作机制等。